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Prasenzaufgaben

1.) Zeigen Sie, dass die folgenden Vektoren in C'[—00, 00| linear unabhingig sind:

(a) filx) =6, fo(r)=3-sinz, f3(zr)=2-cosz
(b) filz) = (3 —2)% folz) =2 +6x, fa(x)=5
(€ filz) =e*,  folz)=2? fyx)==

2.) Stellen Sie (moglichst einfach) fest, ob folgende Mengen von Vektoren ein Erzeugenden-
system oder sogar eine Basis im R” bilden. Stellen Sie ggf. fest, ob es eine Teilmenge der
Vektoren gibt, die eine Basis bildet. Geben Sie jeweils die Dimension des aufgespannten
Unterraums an.
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3.) Zeigen Sie, dass die Menge { f1, f2, f3} der reellen Funktionen genau dann linear un-
abhiangig ist, wenn {f1, fi + f2, f3} linear unabhangig ist.

4.) Schreiben Sie das Polynom v(t) = t* + 4t — 3 auf R als eine Linearkombination der
Polynome e (t) = t* — 2t + 5, ey(t) = 2t? — 3t und e3(t) =t + 3.



5.) (a) Zeigen Sie, dass die 3 Vektoren {uy, U, U3} eine Basis im R? bilden:

—1 1 0
171 = 1 ) _)2 = 0 ) 173 =
0 1 1
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Tauschen Sie jeden der 3 Vektoren aus des Menge {#}, U5, U3} so gegen einen Vek-
tor aus der Menge {1, Wy, w3} aus, dass wieder eine Basis im R? entsteht.

Hinweis: Dabei soll jeweils aus der Menge {v;, ¥, U3} genau ein Vektor ausge-
tauscht werden.

6.) Es sei {v1, vy} eine Basis eines 2-dimensionalen R -Vektorraums V. Man untersuche,
fiir welche Zahlen 7, s € R auch die beiden Vektoren w; = rv; 4+ vy und wy = v1 + Sty
eine Basis von V bilden.



Hausaufgaben (Abgabe bis 19.12.2017)

7.) Bestimmen Sie dim(L(a,b,c)) in Abhangigkeit von a,y € R

1 0 o
a=|al,b=1a]l,c=10
0 % 1
8.) Sind folgende Funktionsmengen auf dem Intervall [—2; 2] linear unabhéngig?

M, = {sinh(z),e”, e* "} My = {sinh(z), e, e}

9.) M ={f,g,h,i} sei eine Menge linear unabhingiger Vektoren aus einem Vektorraum V'
mit dim (V) > 4. Wie muss « gewahlt werden, damit {f + ¢g,9 + h,h +i,i + o - f}
linear unabhangig sind?



